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ПИТАННЯ ПРО КЛАСИФІКАЦІЮ ФОРМ ДЕРЖАВИ 

 

Форма держави на сьогодні включає в себе три традиційні елементи: 

форму правління, форму державного устрою і форму політичного режиму. 

З цих елементів форма державного устрою менше за інших піддається 

різного роду дискусіям, оскільки поділ держав на федерації і унітарні 

держави має своєю основою міцний, стійкий і статичний критерій, що 

базується на територіальній структурі держави, яка легко визначається, і 

тому типологія держав за цим критерію практично не піддається ніяким 

змінам. Інші ж елементи (форма правління і форма політичного режиму), 

викликаючи безліч суперечок через багатоаспектність, що лежить в  

основі їх критеріїв, мають безліч класифікацій, які в той чи інший часовий 

відрізок перестають відповідати наявним реаліям, у зв'язку з чим виникає 

необхідність розробки нових класифікацій. Ця необхідність пов'язана з 

тим, що кожна держава за своєю природою унікальна, й на її специфіку і 

внутрішній зміст найсерйозніший вплив роблять культурно-етнічні, 

цивілізаційні, географічні та інші особливості розвитку складового його 

народу (варто порівняти держави Заходу і Сходу). З розвитком держави 

розвивається і змінюється його внутрішній зміст, отже, змінюється і 

форма. Саме цим фактором пояснюються різноманіття і мінливість форм 

держави, що, в кінцевому рахунку, і визначає неможливість будь-якої 

спроби створити єдину, загальновизнану, закінчену і всеосяжну 

класифікаційну систему форм правління і форм політичного режиму. Але, 

разом з тим, дослідники, як західні, так і українські, продовжують робити 

спроби по удосконаленню діючої класифікаційної системи, хоча це 

завдання - аж ніяк не з легких, оскільки, як підкреслює Е. Хейвуд: «Самі 

політичні системи сьогодні змінюються настільки швидко, що 

класифікувати їх надзвичайно складно: це вічна гонка за постійно 

змінюваною політичною реальністю» [2, с. 38].  
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В українському державознавстві також йдуть дискусії про 

доцільність вироблення альтернативної класифікації, зокрема, можна 

згадати спроби по створенню нових класифікацій форм держав. Зачіпаючи 

тему перегляду існуючих класифікацій, відмітимо, що поділ держав на 

монархії і республіки не відображає всього різноманіття форми держави, й 

зі свого боку пропонуємо це різноманіття  відображати тільки через 

політичні режими, оскільки саме політичний режим є найголовнішою 

характеристикою, найбільш точно і об'єктивно характеризує суть даної 

держави формою держави. Аргументуючи це положення, зазначимо, що 

розрізнення держав за формою правління на сьогоднішній день – 

абсолютно не є актуальним, тому що форма правління не повною мірою 

передає зміст або іншої держави, оскільки є більш статичним поняттям. 

Статичність форми правління виходить з її природи, що лежить в площині 

структурно- організаційного оформлення діяльності держави [4, с. 189-

190], тобто всі її основні ознаки: характеристика вищих органів влади 

(число правителів, спосіб їх формування, терміни правління), органів 

вищої влади, ієрархічна структура відносин влади, взаємовідносини 

органів влади з населенням, характеризують різні особливості 

законодавчо затвердженої (конституційно закріпленої) структури та 

організації вищої влади держави, і тому вони протягом певного відрізки 

часу не піддаються змінам під впливом зовнішніх факторів. Навіть 

останній признак, що стосується взаємовідносин органів влади з 

населенням, здавалося б, покликаний відобразити діяльнісний аспект 

органів вищої влади, не надто вибивається із загального ряду, за скільки 

всього лише показує, яким чином організовано зв'язок вищих органів 

влади з населенням (наявність/відсутність виборів, участь/неучасть 

населення у прийнятті законів, політичних рішень, 

можливість/неможливість представництва в держорганах тощо). Тим 

більше, що діюча на сьогодні класифікація форми правління не передає 

всіх нюансів державного владного використання, оскільки є значна 

кількість держав,  які жодним чином не можуть бути «підігнані» під 

загальну класифікацію. Зокрема, британський історик Н. Хеншелл 

стверджує, що абсолютизму як такого в XVIII столітті не існувало, 

оскільки: «По-перше, будь-яке повноваження монарха діяло не однаково 

на всіх підлеглих йому територіях, а варіювалося згідно з місцевими 

законами і звичаями. По-друге, правління здійснювалося міністрами, які 

не обов'язково мали однакові погляди на конституцію» [3, с. 227], 

внаслідок чого приходить до висновку, що, «якщо у кожному нагадуванні 

про межі прерогатив, яке робили государеві його піддані, ми будемо 

розглядати прояв «абсолютизму», тоді «абсолютистськими» виявиться 

переважна більшість монархів».  
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            В рамках республіканської форми правління також спостерігається 

певного роду криза, виражена у тому, що є тенденція збільшення 

різноманітних гібридних (напівпрезидентських, напівпарламентських) 

форм республіки, які важко відносити до всіх відомих різновидів 

республіки, що спонукає дослідників придумувати інші ще більш гібридні 

форми (парламентсько-урядові, президентсько-урядові, прем'єр-

парламентські і т. п.).  

            В силу всього цього слід визнати, що сьогодні поділ держав на 

форми правління майже зжив себе, тому що в сучасному світі основною 

ознакою, за якою розрізняються монархії і республіки, є тільки 

наявність/відсутність монарха, навіть принцип поділу влади, який завжди 

вважався основною ознакою республіки, на сьогодні притаманний 

(найчастіше номінально) майже всім державам світу, навіть самим 

абсолютистським з них. Але, на наш погляд, від форм правління повністю 

відмовлятися не варто – достатньо лише визнати, що існують дві 

(формальні) форми правління, що розрізняються по структурі вищих 

органів державної влади: монархії та республіки, при цьому монархіями 

слід вважати такі держави, у вищих органах яких наявні монархи (король, 

імператор, емір, султан, князь, герцог, папа Римський, рахбар тощо), що 

стають ними по праву народження або згідно релігійного сану; інші 

держави, які не мають монархів, слід визнати республіками.  

           Що стосується політичного режиму, то саме ця категорія 

застосовується для характеристики функціонального аспекту діяльності 

вищих органів влади, оскільки являє собою фактичне використання 

сукупності різних засобів і методів здійснення державної влади. 

Відмежувати його від інших форм держави можна, в першу чергу, тим, що 

він являє собою явище не статичне, а динамічне, тобто встановлення тієї 

чи іншої форми політичного режиму безпосередньо залежить від 

сукупності різних об'єктивних і суб'єктивних факторів, наявних на той 

момент в даному суспільстві. У число об'єктивних факторів входять 

історичні, культурно-цивілізаційні, політико-правові, етно-конфесійні та 

соціально-психологічні особливості розвитку суспільства. Суб'єктивні 

фактори представлені характером владних відносин у суспільстві на 

момент встановлення даної форми політичного режиму, включаючи і 

політичні погляди керівництва країни, і особисті якості політичних 

лідерів.  

           Таким чином, можна зазначити, що всі зміни, що відбуваються в 

державному ладі, є   явищами політичного режиму, отже, саме політичний 

режим є першим, найбільш точно і об'єктивно характеризує сутність 

конкретної держави, її форму держави. Тому на сьогодні актуальний той 

факт, що все наявне різноманіття форм держави необхідно висловити 

через політичні режими, які настільки рельєфно і приблизно 
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відображають будь-які рухи і зміни в світі, а форми правління, в даному 

випадку, як вірно зазначив Р. Т. Мухаєв, необхідно представити тільки як 

«один з компонентів політичного режиму» [1, с. 167]. 
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ПРАВА ЛЮДИНИ: ПЛЮРАЛІЗМ ІНТЕРПРЕТАЦІЙ 

 

Актуальність даної теми полягає в тому, що при дослідженні прав 

людини це поняття розглядається на основі європейських уявлень про 

людину, її потреби та інтереси. Такий однобічний підхід не враховує 

уявлення про права людини в різноманітних неєвропейських 

соціокультурних спільнотах. На нашу думку, поняття прав людини слід 

розглядати на основі цивілізаційного підходу, що дозволяє більш 

змістовно розкрити його сутність. Права людини – це невідчужувані 

свободи і права особи, які індивід отримує в силу свого народження, 

основне поняття природного і, взагалі, будь-якого права в світі. Права 

охоплюють громадянські, економічні та культурні права та політичні 

свободи, права, а також права спільнот, себто колективні права. Вони є 

способом взаємодії людини з суспільством, державою, іншими людьми, 

упорядкуванням їхніх зв’язків засобом координації вчинків та діяльності. 

Права людини визначають міру її свободи. Такі права, як право на життя, 

на гідність, недоторканість особистості, свободу совісті, поглядів, 

переконань, автономію приватного життя, є основою життєдіяльності 

людини, вони повинні визнаватися і охоронятися державою. Важливим 
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